

фия практики, которая помогает стать стойким, разобраться в себе и в окружающем нас мире.

### **Литература**

1. «Благодарить, планировать, готовиться ко всему: 10 правил современного стоика» [Электронный ресурс] <https://alpinabook.ru/blog/10-pravil-sovremennogo-stoika/>

2. «Философия трудных времен: как стоицизм помогает справляться с неопределенностью» [Электронный ресурс] <https://www.forbes.ru/forbeslife/457529-filosofia-trudnyh-vremen-kak-stoicizm-pomogaet-spravlat-sa-s-neopredelennost-u>

### **Риски «электронного кочевника» в цифровой среде**

*Тарасевич К. А., Лойко А.И.*

«Электронный кочевник» функционирует в цифровой среде посредством различных гаджетов, которые имеют доступ в Сеть. Многие исследования утверждают, что «электронный кочевник» работает гораздо эффективнее офисного работника. Им не надо создавать рабочий вид, а они сосредотачиваются на конечном продукте работы. Однако «цифровые кочевники» подвержены множеству рисков.

Можно выделить следующие риски: зависимость от компьютера, социальное отчуждение, информационная манипуляция, повсеместный контроль, возможность утечки персональных данных и сведений, безнравственное поведение в цифровой среде, конкурентность. Все эти факторы делают проблему актуальной и приводят к необходимости создания эстетических правил поведения в Сети и права в цифровом мире. Проведенный анализ инициирует дальнейшие исследования «электронного кочевника» специалистами и исследователями, а полученные результаты помогут составить его портрет, его манеру поведения и сделать минимальными возможные риски жизнедеятельности в интернет пространстве.

Цифровая эпоха развивается стремительно, формируется новое цифровое поколение. Цифровое пространство оказывается доступным и интересным для общества. Человек в цифровой среде может осуществлять много операций в различных сферах жизни. В результате меняется у современной личности образ жизни, сознание, поведение, мировоззрение. Зарубежный исследователь Жак Аттали называет современность эрой глобального кочевничества [1]. Кочевничество осуществляется в цифровом мире. «Электронный кочевник» - это тип личности, который «кочует» в цифровой среде и проводит там много времени.

Исследователь У. Митчелл считает, что жизненный принцип «кочевника»: «Я – часть сетей, а сеть – часть меня... Я на связи – значит я существую» [2, с. 85]. Исследователь подчеркнул, «в кочевом электронном мире я становлюсь двуногим терминалом, ходячим IP-адресом, а может, еще и беспроводным маршрутизатором в импровизированной мобильной сети» [2, с. 80], в результате чего «я вписан... в расходящиеся от меня круги электромагнитных волн» [2, с. 80].

Исследователь Е.Л. Яковлева описывает «электронного кочевника»: «Он – «пользователь, и это качество обуславливает его ключевую потребность – иметь доступ к Сети и компьютеру, осуществляя постоянный, виртуальный контакт, нередко неважно с кем» [3]. Так, постоянное нахождение в цифровой среде приводит «кочевника» к нечеткому восприятию границ реального мира и цифровой среды. При отсутствии Сети «кочевник» нервничает, ощущает дискомфорт. Таким образом, проявляется компьютерная зависимость.

«Кочевник» также подвергается манипуляции в Сети. Цифровая среда предлагает много информации, которая усваивается на бессознательном уровне. Данная информация может быть не только позитивной, но и негативной, что приводит к формированию агрессивного поведения, которое «кочевник» может проявлять в реальной жизни.

Созданная нейросеть создает изображения, которые трудно отличить от реальности. «Электронный кочевник» слепо верит компьютерному образу и восхищается нереальному миру, в то время, как реальность уже приносит не такое восхищение, как виртуальный мир. Этот факт требует разработки цифрового этикета и права в цифровом мире. Конкурентность в цифровой среде проявляется в воровстве идей друг у друга и ненаказуемости за это действие в интернет-пространстве. Таким образом, нарушаются авторские права. Нужны эстетические правила поведения в Сети, которые необходимо прививать интернет-пользователям с детства.

Личными данными «кочевника» могут воспользоваться без его согласия. Социальные сети, IT-компании и другие организации, которые собирают личную информацию, создают определенные риски, которые приводят к утечке персональных данных «кочевника» и тотальному контролю за ним. Социальные сети контролируются не только органами правопорядка, работодателями, но и другими пользователями, которые получили доступ к деятельности конкретного «кочевника» и имеют возможность публично в социальных сетях оставить комментарий. Таким образом, нарушается право каждого обладать свободой и личной неприкосновенностью.

Актуальной проблемой являются цифровые права личности. С. Д. Афанасьев и А. С. Шатилина утверждают, «цифровые права человека – это конкретизация (посредством закона и правоприменительных, в том числе судебных, актов) универсальных прав человека, гарантированных международным правом и конституциями государств» [4].

Исследователи делают актуальной проблему для лиц, которые имеют доступ к информации от камер наблюдения, и могут использовать данные с разными намерениями, что является серьезной проблемой, а отсутствие правовых законов, приводит к появлению угрозы для «электронного кочевника». Однако появление прав, которые связаны с интернет пространством, сложно охранять. И данная проблема оказывается пока без решения.

Цифровое развитие общества приводит к появлению нового типа личности – «электронного кочевника». Это тип личности, который проводит много времени в цифровой среде. У «электронного кочевника» возникают различные риски в Сети: зависимость от компьютера, социальное отчуждение, информационная манипуляция, повсеместный контроль, возможность утечки персональных данных и сведений, безнравственное поведение в цифровой среде, конкурентность.

Сильное проявление интереса к техническому пространству приводит к непониманию рисков и их последствий для «электронного кочевника». Эта проблема приводит к необходимости создания определенных эстетических правил поведения в Сети и созданию права для интернет-пользователей.

Именно создание цифрового права, которое защитит разные аспекты жизни «электронного кочевника», способно снизить риски. Хочу отметить, эти проблемы начали обсуждаться специалистами и исследователями. Существует необходимость формирования цифровой культуры и этики с детства, обучения этическим нормам и правилам поведения в цифровом мире. Таким путем можно снизить риски цифровой среды и их влияние на «электронных кочевников» в будущем

### Литература

1. Аттали Ж. Краткая история будущего. Санкт-Петербург: Питер, 2014. 288 с. URL:[https://royallib.com/read/attali\\_gak/kratkaya\\_istoriya\\_budushchego.html#4](https://royallib.com/read/attali_gak/kratkaya_istoriya_budushchego.html#4)
2. Митчелл У. Я++: Человек, город, сети // Litres, 2014. URL: <http://mail.kinozal.co.ua/biblioteka/52815-mitchell-uilyam-ya-chelovek-gorod-seti.html>
3. Яковлева Е.Л. Электронный кочевник как новая форма идентификации личности // Философия и культура. 2015. № 11 (95). С. 1655–1664.
4. Афанасьев С.Д., Шаталина А.С.(2019). "Digitalization" of constitutional law: personal and political rights in the information society. *Informatsionnoe obshchestvo*, 3, 53–58.